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CASE NO: H.152/65.
DATE: = 25/6/65.

STAATSAANKLAERY
Bdelagbare, voordat ek die klagte san hierdie beskuldigde

stel verstaan ek dear is aanscek wat deur die Verdediging gedoen
word.
MR, I.W. SCHMARTZEAL!

In the first instance, your Worship, I wish to apply for
a further remand of this trial., This is the first postponement
that the Defemce is requesting. The others have all been requests
of the State.

Your Worship, briefly the positicn is that the accused
was arrested some mcnths agoe in comnecticn with the present charge,
which he 18 now called upon to face, The chargesheet, your Worshi),
was furnished to my attorney, thers is no exact date on the charge-
sheet. I beg your Worship's pardon. The chargeshest is dated the
2 nd June, 1965,

A request for further particulars, your Worship, was
served on the State and the request is dated the 1lth Jume, 1905,
These further partioulars, your Worship, have been replied to in
terms of a veply dated the 16th Jume, 1965. However, your Worship,
it is common csuse between my learned friend and myself that
although the reply to the request is dated the léth June, 1965,
these particulars were only furnished to my attorney's messenger
cn Tuesday afterncon, that 1s the 22nd June at about 4 o'elock inm
the afternoon. These particulars, your Worship, were then sent
up te my chambers first thing on Wednesday mornig. I, your Worship,
bave unf:ritunately been in court on Wednesday and I was in the
Reglomal Court, in B Court for Mr, Steenkamp for the whole of
yesterday. In the repult, your Worship, it has been impossible fur
mé at any stage to comsult with the accused in pelstiom to the
charge as read with the particulars, and for that reascn alone,
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your Worship, I am not in & position to proceed with the defence
of the accused at this stage.

My other ground, your Worship, for asking for a further
remand of this trial is that as your Wership will ses from the
oharge sheet the accused is slleged to have ccemitted these cffences
during the pericd from the Sth April, 1960 to the 17th October,
1963. A period of more than three and a half years.

Your Worship, it is now more than five and a ball years
& ince the Oth April, 1960, and nearly twc yeara have alapsed from
the last date on which the last - the last date in the chargeshest
is mentioned. HNow, your Worship, the State in claiming its charge
is alleging that the accused did canvass for members of the Pan
Africanist Congress, and in framing the request for partisulars,
your Worship, imn order to prepare one's defence it is necessary
to bo informed, in my submission, of the spproximate dates when
these sctivities are alleged to have taken place. Particularly,
sir, 1n view of the fact that the charge covers this peried of
three years.

Now, your Worship, my learnmed friend im reply has stated
that the exact dates are unknown to the Froseoutor. How, even
though my learned friend might not be able to furnish the Defence
with the exact dates, your Worship, my submission is that the
State igln a position 6o furnish the Defence with approximate
dates, or months whon these activities are alleged toc have taken
place, As far as the place is ccncermed, your Worship, my
learned friend has stated that this canvassing etec. took place
at Meadovlands, Johannesburg, which is good emcugh in iteslf, yous
Worship, but it goes one step further: "and or cther places to the
Frosecutor unimown.” If the iaformation is unknown to my learned
friend, your Worship, then I don't wish to take that any further.

Then, your Worshlp, the request alsc contains & request
as who are the perscns whom the accused is alleged to bave canvasied
for membership. WNow, my learned friend has merely replied,
"Gertain Bantu males who will be called as witnesses." Your
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Worship, my submiassion is that my learmed friend ls obliged to
inform me of the names of the persons whom the State intends
ealling to say that the accused canvessed them as members opr
invited them by one means or another t- ccme and Join this
organisatiocn.

Your Worship, it might be said that in asking for this
the Defence is asking for evidence. I am not asking for what
these witnesses have said, your Worship, but I submit that the
Defence i3 entitled toc prepares its case on the basis of knowing
whe are the perscns whom the sccused 1s alleged to have approached
to Join this organisation. The acocused, your Worship, might know
these pecple, he might not kmow these pecple. There might be a
reason why a particular witness might bave said certain things, or
there might be 2 context in which eventa did take place. There
might be witnesses whom the accused wuuld be in a positiom to
rebut the fact that the sccused ever met this perscn and that these
discussions ever took place.

Your Worship, my submission is that without these particu~
lars it is most AIffioult, virtually impossible for the Defemce
to prepare its case properly and sdaquately sc that 1t can be
placed befors the Court.

The final reply, your Worship, on the seccnd Count, secomd
question, the accused is alleged tc have gome to Basutoland, your
Worship, and it 1s alleged that he went there tc further the aims
of the unlawful organisation. I have ssked for the dates when he
was supposed to have gone to Basutocland. My learned friend states
that he cannot give me the exact date when he is alleged to have
gone, your Worship, but in ss much as the chargeshest here covers
this period from 1960 to 1963, I submit that there should be some
indication given to the Defence that it was either in March, 1962
or Pebruary, 1961, when the accused is supposed to have gone to
Bssutoland. Becsuss, your Worship, whem cne incws when one 18
alleged tc have dons something, one may be able tc say, well, I have

been to Basutoland, but I went for a different reascn, or
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alternatively cne can prepare one's defence on a basis that cne
knows one never wemt to Besutcland at all during this periocd, and
can then prepare the defence tc bring other witnesses to the coupt
tc show whet the poesition wag,

Your Worship, I am therefrre asking for my remand on the
bagis that the particulars that the State has furnished to the
Defence dc not enable the Defence to adequately prepare and preseni
its case to this Court, and om the second ground, your Worship,
that the particulars were supplied -n the 22nd June, late in the
a fternoon, and that I, your Wership, having been engaged in court
on the 23rd and 24th have been entirely unable tc comsult with
the accused on the particulars ss suth, as they are now befcre the
Court. Under those ciroumstances, your Worship, I ask that this
case be remanded to a date toc be arranged.

O TN
STAATSAANKIAER:

Bdelagbare, as u kyk na sanhangsel C, dit is die ocor-
spronklike sans ek om nadere bascnderheds deur die Verdediging, sal
u merk dat ek het 'n asntekening dear gemaak, on daardie mam-
tokening was gemssk in dle tesmwoordigheid van die bode wat
daardie manscelr aan my gerig het, gebring het, dat hierdie asanscek
ny kanteor bereik het cp dle 1lide Junie 1965, in die last middag,
nis op die 1lde nie maar op die 1ids. Bk het sc gou as moontlik,
tanspyte daarvan dat ok olke dag in die hof most versiyn en
tenspyte van sl my ander voorbereidings wat ek het op hierdis sake,
het ek gedurende my vrye tyd en my etensure hierdie bescnderheds
vocrbered, dio san dle tikster geges op die 16de Junie 1965.
Ongelukiig het cns tikater siek gevord, dsar was nie 'n ander sen
beskikbaar nie, dit is wmarom hierdie nadere bescnderhede eers op
dis middeg van Dinsdag die 22ste man die bode kon corbandig word.

Dit im my submissie, Bdelagbare, dat sover as die ecerste
grond vir sanscol om uitstel aan betref, het die Verdediging dit
slegs asn hulle self te wyte dat hulle so last hierdie bescnderhede
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gekry het.

Hierdis ulagstast is voorberei en sc gou doenlik na dlie
2de Junie as moontlik gestuur na dle Verdediging. Daar was bale
tyd voor die 1lide Junie om vir nadere besonderhede te vra as hulle
dit wou gohad het.

Wat die tweede grond van asnscek aanbetref. Bk glo nie
daar hoef weards gepoog te word op die antweord van die eerste
klagte nie, navrasg cmtrent die eerste klagte, naamlik, wanneer
hierdd beskuldigde 'n 1id geword bet van die P.A.C. nie. Dit is
heel duidelik uit die antwocrd die datum, die spesifiske datum
is nie bekend nie. Uit die aard van hierdie soort van saak,
Edelagbare, sal die Hof met my saamatem dat dit kan noolt met
presiesheid vasgestel, in bale weinige gevalle kan mst presiesheld
vasgestel word, presies watter datum dle beskuldigde lidmeatakap
aanvaar het.

08nceg vir my om te o8 dat dle klagte heel duidelik is.
Dit is tussen Jste April 1960 en 17 Oktober 1963. Oedurende
daardie poriods.

Klagte 2. 1(a) Presiese datums wamneor hierdie
beskuldigde mense gewerp het, lede gewerp het of probeer werp het
vir die F.A.C. is weereens nie bekend nle. Dit strek gedurends
die periode tussen die Jste April 1960 tot die 17de Oktcber 1963.
Presiese datums is nie bekend mie. Dit sal in getulenis uitkom
min of meer wvanneer. Oenceg vir my om te s dat by herhanldelike
geleenthede beskuldigde gepoug het om sommige en meer as een van
hierdie porsons wie gercep sal word te werf. Hulle was ale
inskiklik nie, bulle het geweler en sy versoeke en sy dreigemente
is berhaaldelike kere geopper. 5o presiese datums i3 nie daar
besikikbaar nie.

Wet die plek aanbotref, Edelagbare, ok weet vir seker
4t 41t was Hoadowlands, scomige gevalle, maar of almal in
Headowlands was weet ok nie. Daar mag ander plekke gewees het, ek
kan my self omgelukkig mnie bind deur die nadere bescnderhede deur
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te a8 dit was net in Meadowlands nie, dan socos u sal besef as daar
ander plekice san die 1lig kom, dan het ek myself gebind en ek kan
nie daarcp staatmsak nie.

Bk sal terugkcm na paregraaf C, ek slaan dit eers oor.
Paragrsaf D glo ek nie word sangeval nie. Wat vraag 2 aanbetref
van Klagte Nec. 2, dit is nie bekend presiss en op watter datum die
beskuldigde na Bescetoeland gegaan het nie. Ek kan miskien my
geleerde vriend help deur te s8 dit was om en by Desember 1962.
Om em by. Dit is die naaste wat ek kan ongeveer - om em by -
Dit mag 'n maand voor dit wees, dit meg 'n maand na dit wees.

VWat paragraaf C aanbetref. Daar is verakele bealisaings
op hierdie punt, Edelagbare, Alexander se saak, Adams & Others se
sask, waar ons Hoogeregshowe ingegaan het op hierdie saesk van
nadere bescnderhede, wat is nadere besonderhede, wat mcet aan die
beskuldigde versikal word vir hom om te pleit. Disz al wat die
beskuldigde hoef te weet. Al wat hy moet weet is genocegsaam om
te pleit op die klag. Die ander is deur ons Hocggeregshows gehou
is getuienis.

Bielagbare, die klagte teen hierdie beskuldigde is, wat
klagte 2 aanbetrel, die een van die verders besonderhede, dat hy
persons gewerf het of probeer werf het vir die P.A.C. As die
beskuldigde gladnle perscne gewerf het nie, dan weet by alreseds
genoeg uit dle klagstaat teen hom, dan weet hy genceg om te s8,
ek is onskuldig, ¢k het niemand gewerf mie. As hy persone gewerf
het dan is by skuldig aan klagte No. 2., dan boef by niks verder
te weet nls. BSo dit is volgens my submissie, wie hy gewerf het
is getuienis, en dit 1a nie vir hom nodig om te weet wie hy
gewer! het nie. Dis genceg vir hom om te weet dat die klagte is
iet hy sekers Bantoes manne gewerf het vir die P.A.C., wat 'n
crwetbige daad is, BEn as hy dit ontken dan het hy nis eens nodig
om te veet wie hulle is nie.

Sou die Hof egter hou dat dit behoort aan die Verdediging
zegse te vwyed, dan is ek bereid om dit mondelings op rekord te
plasz, en a=ndie Verdediging beskikbaar te stel, indien die Hof
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so besluit, en dan, Edelagbare, gsan ¢k cpponser dle asnsoek cop
uitstel natuurliik, Al my getules is hier. Daar is sowe getules,
scomige van die getules kom van Pretoria af, scemige van die
gotules kom sover as Louis Trichardt.

Die nadere besonderhede wat govra is en die satwoorde
wat gegee is, is volgens my submissie nie 8¢ ingswikikeld dat
‘n langdurige diskoers tussen die Verdedigings advoksat en die
beskuldigde nodig is nie.

Ek stel voor dat as die Hef dan sou beelis dat hierdie
besonderheds moet gegee word, verdsre bescnderhede sal ek dit
mondelings gee, hier in die Hof op rekcord plass en aan my geleerde
vriend gee, en ek sal vra dat die Hol vir 'n halfuur of 'mn drie-
kwartuur verdaag om my geleerde vriend in staat te stel om te
konsulteor met die beskuldigde.

ks
MR, XN, SCHWARPEEAL:

Your Worship, with regard to my learned friend's first
reply to the time that I've bad in which to repair this defence
for the ascused. Although the request might only have been
received by my learmed friend on the lith Jume, he had the reply
ready by the 16th June. The reason why this was only furnished
to the Defence late in the afternocn of the 22nd June, your
Worship, I do nct blame my learmed friend at all, it would appear
that the typiet who was responsible for typing the further
particulars was sick, they had no other typist to do the work,
& nd hence these particulars were culy available late in the
afterno.n of the 22nd.

Your Worship, if all bad gone well in this matter, and
=y learned friend had been able t. have these particulars typed
and ready on the 16th and deliverd on the 16th June, 1965, nine
d ays age, I would not, your Wership, have come to this ecourt and
asked for a remand of this case, becsuse I would not have had
sufficient time in which to consult the mccused or possibly get
botter particulars, because in & pericd of unine days, your W orah®-
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that should have slapsed from the tise when my learnsd friond was
able to glve thess particulars, I woeuld have beea in & position, air
to proceed with this trial probably on today's date, but dus to
the unf rtunate clroumgtance, sir, that the typlst employed by my
learned friend's offlce was indisposed, these particulars were
unfortunately delayed to such an extent, your Worship, that I have
not been in & position to prepare the accused's defence in this
mattor.

Hy learmed friend, air, says that if your Woprship orders
that these certain particulars be givem to the sccused that he
wouldn't mind & postponement for bhalfl an houy or s that I eculd
consult with the accused and then proceed with the tpsal. My
respectful submissicn, your Worship, I would net be abls to do
Justiee tc the accused's case or t- the defemes at all if T only
had half sn hour or an hour in which tc sonsult with the accused.

Sir, this charge, ss I have pointed cut, covers a wide
period, the acoused has been in custody for over three montha in
connection with this charge, if It 1s uecessary to get hold of
w itnesses and interview them s. that one can put varicus things
S0 other State witnesses, that cannot be done Ln half an hour,
Sir, although State witnesses might be inconvenlenced because this
case camnot go om, I submit that the ends of justice are far move
important than the inconvenience of a State witmess, I regret
& oy inccuvenience that may be caused t. any person who comes to
this court.

And, your Worship, it so often bappens in these courts
that when the State ism not ready to go on with a trial of whate
® vor nature the trial ls postponed, and when the shoe is on the
other foot, your Worship, the Defouce often experiences difficulty
in getting a postpcoement cf the oase, but, alr, in reply to =y
learned friend's submissicn cn the request for particulars, he
states inm regard to paragraph ¢, where it is requested thet he
informs the accused of the perscns whom he is alleged to have
sanvassed and approximately when it i3 to have been dcne, my



9.

learnsd friend saye, sir, that the scoused dues not need these
particulara, the accused kmows that he did canvass membera or
that he didn't canvass memeber., If he did canvass members then he
is gullty, if he didn't then he is not gullty, and my learned
friend is not obliged tu say who he tried to canvass or when he is
alleged tc bhave canvassed those members. Your Worship, I submit
that that is completely errcnecus, it is like saying to a man,
1 charge you with surder. Pullstop. The men asks, who am I
supposed to have murdered and when am I supposed to have murdered
this perscn, and he is then met with a reply, well, either you
know you murdered scmebody or you didn't murder scmebody, If you
did murder somebody you are guilty, if you didn't you are not
guilty, sc you don't need particulars, just come tc scurt,

Surely, the accused, your Worship, must be in a position
to know whe alleges that he did these sets, so that he can prepare
his defemce, your Worship. He might nct know this perscn, this
porscn might be eoming t< the court deliberately tc lie against
him. I'm not saying that that is necessarily the position, but
this perscn night baw s motive for coming to say that the acoused
did or said certain things. Surely, your Worship, the accused
must be put im & pesition where he can prepare his defence and
inform his Ccunsel, yes, I admit that I spoke to this man. Right,
he says I sald A, I 444 not say this, His reascns for saylng so
are A,B,& C., and the Defemce in answer to a State witnesses ovldenec:
then appears. T my submission, your Worabhip, thess particulars
are fundamental to the preparation of the defence, and if your
Worship is prepared to grant my application for s postponement of
this trial, I would also ask your Wership to direet that my
mmdmmmﬁm I don't vant him to say
that it happensd on & particular day. I'm mot going tc take any
point, your Worship, if he says that it was in or about December,
1962, that the witpess said that it was November, 1962. I just
want to be in & pesition, your Worship, where I can prepare the
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accused's defence, now from what my learaed friend says the
accused is supposed to have gone to Basutclsad in cpmbout Decembes,
1962, I am mow in a positicn, your Worship, to consult with the
sccused and find cut whether in Detcber, November, December,
Jamuory or Pebruary he went to Basutcland. If he tells me now @hai
he did mot go to Basutoland and he can alsc give me certala other
indications that there are perscns who can support his story, then
I've got a defenge to part of the chargesheet that alleges that
I went to Basutcland over this pericd. That is the kind of
particular, your Worship, that the sccused is requesting in this
case, Fartioulars, your Worship, which are asked for in crder to
prepare his case sc that it can properly be put before the € urt.

Your Worship, the alternative to this is for a State
witness to possibly give evidence and then the necessity will
arise for the Defemce Lo have t: reserve cross-sxamination «f
every State witness until such time as it is poasibis to give full
and proper instruction, Your Worship, I have been im that kind of
trial and Lt is & most unfortunste dilatory waste of time to do it
in that maoner. There will be meo prejudice to the State, your
Wership, if my applleation for & postponement is granted. There
will be eonsiderable prejudice to the accused If my spplicatiom is
not grented.

BX_THE COURT:

There is a twofcld application befere the Court. Firstly
for a postponemsnt of the trial, the reascn 13 that further
particulars in this case bave been asked for. The further particu-
lmiﬂllh“_ih“ﬁﬁ_ﬂ.lﬁs. It is sdmitted by the
State that owing to unfcreseen clircumstances It was ocnly delivered
to the sccused's represemtative on the 23rd Junme at 4 p.m.

There is further applicatiun for the Court to direet that
further particulars should be glven in this case.

The Stats did reply to the request for further particulars
and gave some particulars in scme cases, and sald be could not give
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the particulars, Lecause they were not known to the Prosecutor.

The last paragraph referring tc the date the accused is
alleged to have travelled to Basutoland, the Prosecutor has now
made a verbal astatemen$, glving more or less the date.

I do not think that it is necessary for the State to give
further particulars., He cannot give particulars where he does mot
know them, and in most of these cases it would appear that
particulars have been given sufficient for an accused person to
plead

The State has made & concesaion that as far as paragraph
1{(e) is concerned, that it will verbally give the names to the
Counsel for the accused. I do mot rule that it is neceasary in
that case, but I do feel that it may be advisable, and if the State
is prepered to make that conceasion tc give the names then I think
it should do so, as far as Paragraph 1{c) ia concerned.

The application for the postponement. It is true that it
arrived only onthe 23rd the particulars, but it cannot be lost sight
of that the accused was aware and received the chargesheet even as
far back as the 2nd June, and that there has been sufficient time
during that exsct periocd to fully consult him. There has been &
day in between, a full day, the 2ith, before this trial began. It
may be unfortunate that Counsel was not available on that day
being at court, but I cannot hold that that is insufficient time.
Some attempt could have been made to consult the accused in this
matter.

I feel, hovever, that it is still now early in the morming,
and that if the State now supplies the particulars as far as 1(c) is
concerned, it is nov half past nine and the Court them ad journs,
even if the Court then adjourns until quarter past eleven after tea
break, there 1s still gquite sufficient time for consultation with
the scoused, and under me circumstances -the Court cannot grant
a postponement for another date - but is prepared to adjourn the
the court until that time for a consultation with the accused.

W
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SIATE PROSECUTOR; As your Worship pleases. As the Court then
opders that I glve these particulars to paragraph (¢), I will
supply the names now, verbally, and place them on record.
(1) MABAKANE PHILLIP MOHLABE.
and/or
JAMES MOLAHLELI MORUTLE
and/or
JOHANNES LINO,
# COURT ADJOURNS &
BY_HERVATTING VAN HOP:
STAATSAANKIAER: Edelagbare, socs u mou &l wel bewus 18 ben hierdiq
tyd daar was asnscek virp mhlm. en padere besonderhedt
was gegee ter aanvulling van asphangsel B, van dle klagsteat.
Voordat ek enige getuienis lei, Edelagbare, wil sk in terme
van paragreaf (e) van subArtikel | van Artikel 12 van Wet [j/1950
sokere d.kumente imhandig by die Hof as bewysstukie. Voopdat ek
dit doen 18 ek egter asn die Hof voor buitengewone Staants Koreant
Neo. 641l van O April 1960, waarin gepromoveer is Proklamasie No.
119 gedatesr 3 April 1960, welke proklamasie die Pan Rfricanist
Congresa as 'n verbanne organisssie verklaar.
Bk 18 cok Wet 93/1960 man u voor met verwysimg na Artikel
"2, welke artikel die tydsbepaling van Proklamasie 119 beskryf.
gevolge die gencemds Artikel 12, sub-artikel L, paragrsaf (c)
g ok die volgende dokumente in, Al hierdie dokument is op
vslg daarvan ultgereik deur 'm verbode organisasie, naamlik
' Africanist Congress.
BEWESSTUK A - Constitution of the Pan Africanist Congress.
'BWYSSTUK B - The P.A.C. Disciplinary Code
'WSSTUK C - The Africsnist, gedateer Mel, Junle 1959,
BSTUK D - A call to P,A.C. Leaders
MITZ B - Pan Africanist C.ngress, Dit is 'n 'News
v 21 Meart 1963.
* P - Press Release.
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BEWYSSTUK 0 - P,A.C. replies t: Snyman/Vorster report in
Parliament, Cape Town,

BEWYSSTUX E - Atrocities of Apartheid murderers.

I don't know if my learnmed friend wants to comment an the
handing in of the exhibits.
MR, SCHWARTZHAL: 1 am unable to comment, your Worship, beocause I
haven't seen coples of the documents, and copies are not being ewier
tendsrod by my learmed friend,

TR
ELE STAAT ROERs
JOHANNES ZACHARTA VAN NIEKERE, (b.v.)
VEREOOR DEUR STAATSAANKIAER!

{GETUIE) Bk 4is 'n Speurder Adjunt Offisier im die Suld-Afriksanse
Polisie, verbon® asn die Veiligheids Pclisie, Pretoria.

Op die 17de Oktober 1963, het ok na Beitbrug gegaan waar
die beskuldigde voer die Hof deur Adjudant Offisier Geldenhuys
van die Measina Polisie, man my oorbandig was. Ek het dis
beaskuldigde corgensem en die volgende dag ma Pretoria gebring.
Dieselfde dag hot Speurder Sersant Me Durmat, verbonds aan die
Rhodésiese Pclisie, san my twee dokumente oorbandlg, waarop ek
beslag geld het. Ek handig san u Bewyastukke J en K..

Ts dit dle twee dokuments waarna u verwys, Mar. van
Niekerk? ----- Dit ia dle dokumente nou voor die Hof, Edelagbare.

Het beskuldigde enige iets gesd tem cpsigte van hierdie
twoe bewysstukke? ---- Edelagbare, ek het die beskuldigde op die
22ste van Oktober 1963 gespreek in verband met hilerdie dokumente,
beskuldigde hot my reeds op dasrdie stedium geken en geweet dat ek
'‘n speurder is. Ek het hom behoorlik gewasrsku in terme van
Regtersre¥ls. Dsarns bet ek dle twee dolkumente asn hom getoon, em
die besiuldigde het gesd dat dit sy efendom 1s. Bk lees nou voor
Bewysstuk J. (GETUIE LEES)

P.0. Box 98, Lobatsl, B.P. 6th August, 1963.

"Dear Son of the Soil,

Iswcleto,
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"Thanks for your letter without sn sddress,

and thank you agalnm for tipping me off about

the snake who llves with me.

I was called to meet Mr. Dennis, scme senior

member of the 3.B. arcund here and he toldme

Thet Set.dl sald he had nc connection with us

as he bad come to stay here and is not going

to Prancistown. Infact he disclaimed us.

I am quite susplcious adbout his movements and

wvhat you said about him has been eonfirmed by

& number of pecple.

As regards your letter, I have not seen any

from either of the addresses. Now Nora and

her sister here have not been to J hannesburg,

and there is ncthing thet I can report with

regard tu your clothes. Please let me know

anything of i{mportance and I shall also try

and keesp in touch all the time. I am hoping

to come over as so.n &8 I bave funds to come.

Yours in the struggle.”

Dan is dit geteken deur die beskuldigde. &k kan nie die
handtekening uitmaak nie, Edelagbare.

Vourdat cns verder gasn en afstap van dasrdle bewysstuk
af. Nor. van Hierked ksn u asn die Hof verduldelik wat u weet
van die uitdrukking "Scm of the 30i1.77 <---- Bdelagbsre, Ja. 'S99
of the Scil', dis algemens kennis in polisie krings, is 'n groet
van een F.A.C. 114 sen 'n cader,

En 'Iswcleto’? -----<Net vo r ek daarop satwo rd.
Bdelagbare, "Son of the 5. 11" is eintllk - hier ia dit eintlik
gebruik in 'n vorm van besldsprask. Dit beteken 'Seun of kinders
van Afrika.' Dit is in deardie terme wat dit gebruik wurd. As
'n mens dit natuurlik direk scu vertaal scu dit 'n ander bLetekenis
b, "Iswolets' word selde of ooit alleen gebruik. Die slagspresk
wat gevoonlik hier gebrulk word is "Iswoletc u Afrika" wat stasn
vir ons land.
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BEn deur wie word hierdie slagspreek of hisrdie wuords
'Iswolete' gebrulk? --<- Deur lede van die P.A.C., Edelagbare.

Is dit 'n slagepreek vam bulle, Mur. van Nieker§ ----- Dit
is 'm algemene slagspreek van hulle.

In dasrdie brief word verwysing gemask na S.B,, ken u dit
san die Hof verduldslik? ----- Ja, Bdelagbare. 5.B. staan vir
Security Branoch. In dle gewone locp van die lewe stasn ons bekend
as 5,B.

U as 1id van die Velligheids Polisie, kan u aan die Hof
verduidelik wie spreek u, watter sake ondersoek ut ----- Edelagbart,
die funksies van die Veiligheids Polisie is eerstens die handhawing
van bionelandss veiligheid, en dit is hoofsasklik die hoof plig
van 'n Velligheids Polisie. Dit dek 'm geweldige wye veld, onder
endere die onderscek van politiske misdaders.

Is dit een van u vernasmste take? ---- Ja, Bdelagbare.

Onderscek van politieke organisasies? «---- Ondersoek
van politieke organisasies en onderdrukkiang van onwettige
organisasies.

Kan Jjy dle Hof Lets vertsl van die ssnhaling in daardie
brief 'the struggle'? ------ Edelagbare, Ja.

Het u al hierdie woorde 'the strugsle'’ teegekom em In
watter verband word dit gewoonlik gebruik? ------ Dit word gebrulk
in die stryd wat die P.A.C. teen die blanke in Suld Afrika voer.
Die heof doel ven die P.A.C. is om die blanke hesrskappy in Suld
Afrika omver te werp, maar om dit te kan doen probesr hulle om al
die nie-blankes im die Republiek tct een groep te bring en deur
bemiddelling dasrvan die blanke owsrheid cmver te werp en die
land met geweld cor te neem. :

Is dit dan wearpa hulle verwys as 'the struggle'? ------ Ja
Edelagbare.

8o is ok dan korrek om te sl dat hierdie uitdrukking
Tthe struggle' is 'n ulSdrukking wat in die spresktasl ven die
P.A.C. gebruik word? ----- Ja, Edelagbare.
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¥aor. ven Wiekerk, kom oms gaan den maar voort na bewysstul
K toe. Lees 41t mear uit san die Hof asseblief, =--(GETUIE LEES)

"Bakglate Tridal Administratiom, P.0., Box 50, Wosudi, B.P.

24th Jume, 1963,

TO_WHoM IT FNAY CONCERN.

Please assist NALOEA CERISTOPHER WUTTLE to pass

to Bpeleng village to mest Mr. Nodeve who is at

. Lobatsl. MNr. Nuttle hes met me in the office at

Mosudi, and shall be glad if you will render cato

bim all possible help that he may need because he

is a Shanger."

He 187 --e- Shanger. Dit beteken dit is Paramcunt Chief
of the Bakgatla.

Mar. ven Hlekerk, kan u aan dle Hof 88 of u enige ele
kemnis het van hierdle Modeve? ------ Ja, Edelagbare.

In watter verband? ---- Eielaghare, ek ken Elias Modeve
persconlik., BEliss Modeve was 'n tolk im die Landdroshoef in
Pretoria. Hy 1s op dle comblik 'n politieke viugteling wat die lard
uitgeviug het en een van die vorrtviugtendes na wie daar ma
stigtelik gescek word., Hy bet 'n kantoor. Bk weet nie op die
comblik nis, masr hy was tot redelik onlangs in bevel van die
P.A 0. kantoor in Deress-Salasm. Bn wear hy bebulpsasm is om ander
viugtelinge uit die R.5.A. te help ma kampe van oplelding......
KER, SCHWARTZHAL; Edelagbare, ek weet nie of hierdie getulenis
tcelastbaar is, waat ek weet nie of hierdlie getule self weet of
dat hy dit van ander mense gehocr het. As hy dit net van ander
mense gehoor het danm is dit my submissie dat hierdie getulenis
van hom inverband met Ellas Modeve 1s nle toelaatbaar, anders
as wat by gesd het dat hy hom perscomlik geken het &s 'n tolk ia
die landdroshof, Pretoria. Al hierdie ander getulenls, as hy kan
o8 dat hy dit self weet dam 1s dit 'm ander ding, maar die getuie
moet dit eers s8, ek dink, voordat hy kan &apgsan,
STAATSAANELAER: War. van Niekerk, verduidelik tog met.
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OETUIE; BEdelagbare, ok mag uet s dit is algemene kennis. Ek
is bewus daarven dat Elias Modeve 'm 1lid van die P.A.C. is. Bk is
bewus dasrvan dat hy gesocek word, ek sosk persconlik self ma hom
as deel van my pligte. Bk is bewus daarvan dat hy in Dur-es-Salam
is. Daar bet etlike artikels omtrent hom in plaaslike koerante
verskyn hier acwel 28 in die buiteland. As 'n ding in dle koerant
verkyn het dam is dit algemene kemnis.
VERNOOR_DEUR SPTAATSAANKLARE (VERVOLG) Laat ek dit so stel, Mur.
van Niekerk, hou w 'n dossier of 'n l8er na op Elias Modeve? =-ee-
Daar 18 ult die aard van die sask 'mn lder op hom, Ja.

Al die inligting vat u imwin of wat ingebring word omtrent
Eias Modeve gran na daardie 18er? ---- Dit gaan daar heen,
Edelagbare, en ok het insas dasrop.
MHR, SCHUARTZHAL: Wy submissie is dat 4it is nie toelaatbaar unie.
Dit is nis van sy eie kennis nie, mear ven ander dokumente wat die
@otule geless het en wat deur ander mense aan hom gegee is, Hie
van sy eole kemnls nle, en my submissie 1s dit is nle toelaatbaar uie.
DEUR DIE HOF; Ek vosl op hierdie stadium dat die getulenis
toegelant moet word, Nk weet nie wat verder uit mag kom nle, masy
ok dink hierdis punt is reeds in dis verlede en die ander sake ook
el geopper en waar die perscom die algemene kennis het weens sy
work, dat hy hierdie getuienis kan gee. Op hierdie stadium sal diq
Hof dit toelant, dit mag miskien laser wees dat ons meer diep in
die sesk ingasn dat die H £ wost anders beslis, maar nou op hierdiq
e tadium kan ek dit tcelaat.
VERNOOR DEUR_STAATSAANKLAER (VERVOLS) Osam voort, Mar. ven Biekerk
en vortel ons wat u weet van Eliss Modeve? ----- Edelagbare, sy
pligte is hoofeaaklik om bulp te verleen asn monse wat die land
verlast en na Noord-Afrike state gean vir opledding in Guerilla
corlogvoering. Desar is etlike van hierdie kampe in die buiteland
waarven dle grootete in Ethicpi¥, PBthiopi® Hallle Selassie so mense

Hoe sou w dfe posisie van Wodeve in hierdie P.A.C.
organisasie baskryf? --- Hy is....

S.omer 'n gewene 11d of bekle¥ hy 'n sleutel posisie? ---
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By bekle® 'm slsutel posisie, Edelagbare.

By is om dit platvicer te stel, een van die groct bel-
hammels van dle P.A.C.T7 -=--- Dit is 8o, Bdelagbare.

Dear word verwys ma 'n plek daar Epeleng Village, is dis?
~=ee-Bpelong Village. Dit is 'n plek in Bechusnaland waar viug-
telinge uit dle R.5.A. 'm kamp het'n soort van 'm ruskamp. Hulle
wopd daar bymekaar gemaak.

As u preat van viugtelinge, praat u van politieke
viugteling? ----= Pulitieke viugtelinge.

En het Modove iets te dcen met daardie Epeleng Village
ruskanp? ----- Ja, Edelagbare.

it val onder ay beheer. Kem u lomand met die naam ven
KeDunald Loabele? --- Nee.

U ken hom nis? <----Nea.

STAATSAANKIARRY  OEEN VERDERE VRAE.
EBUISVRREOOS DEUR MR, SCEMARTZEAL: Mar. van Niekerk, vir hoslank
is u in die Velligheids Afdeling? - --- Omtrent 2§ jeaar, Edelagbar .

En 48 u nog mou in die Velligheids Afdeling? «--- Bk is.

8¢ Jy was ia die Veiligheids Afdeling, kan ons s8, vanaf
die begin van 1963% =-e=- Dit is 8o, Edelagbare.

En voor 19637 =e-- Het ek kriminele onderscek werk gedoem;
Edslaghere.

Wenneer het hierdie man Modeve die land verlsat? --«- Ja,
ek ken nis presies sd nie, ek preat cnder korreksie. Ex meen dit
was hler aan die einde 1961, begin 1962.

Scdat Jy het persocnlik niks van sy aktiwiteits in die
Republiek geken? Jy dra geen persconlike kennis van sy politieke
aktiwiteite in die Republiek? =---- Edelagbare, ja, ek dra wel
kemnis daarvan.

Hoe het jy kemnis van hom as Jy net in die Veilighelds
Afdeling is van 1963, em volgens wat Jy mou s was hy uit die land
in 1961% ----- Hy bet tce hy ms die buitelan? tce gegsan het, het
hy *n bescek gebring san Bascetceland.

Hy wvas in Bascetoeland wammeer? ----- Dit sou ongeveer
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1963 gewees het.

Dra jy persocnlike kennls dat hy was daar of het lemsnd
Jou 41t gesB? ---<- Nee, ek het hom nie sell daar gesien nie,
Eqelagbare.

Temand het dit vir jou gesd#? ----- Fk het die inligting
uit dokumente gekry.

Ja, masr toe Jy in die Velligheids Afdeling gekom het,
het Jy geen kemnis van Modeve se aktiviteite, van jou eie
persoonlike kennis? ---- Nee, Edelagbare, ek het nle, alhoewel ek
Elias Modeve voor die tyd geken het,

Ja, masr Jy het hom met dasr geken as 'mn tolk in die
landdroshiéf? ----- Dis reg, Edelagbare.

En nadat jy in die Velligheids Afdeling gekom het, het
J7 sekere dokumente gelees en dit is net van daardie dokumente
dat Jy al jou kemnls van hom kry? -----Ek het dit my werk gemaak
om scvesl as moontlik omtrent hom te wete te kom nadat ek 1id geword
het van die Vellighelds Afdeling.

Ja, wasr @it is net van dokumente wat jy geless het en
wat ander mense vir Jjou gesd het? ------ Ek het 4it resds aan die
Hof gesd.

Neu weet Jy of hisrdie man, NModeve, 'm Scetce, 'n Zulu
'n Xhosa of van watter stam hy kom? -==- Hes, ok is nie ssker nis,
Bdelaghare.

Nou hierdie brief, dis bewysstuk K, praat met van Mr.
Modsve, d1t praat nde van 'nm Elilas Modeve niesf Hee, dit
praat nie van Elias Modeve.

S0 waarom in jou getuienis het jy ges8, 'ek ken hierdis
man Eliss Modeve,'? -=-- Hy is 'n algemene figuure in die P.A.c,
scos ek reeds aan die Hof ges® het, Bdelagbare, hy is 'n seri r
man] 'n man wat 'n ho¥ posisie beklel.

Die brief prast gladnie van 'n Elias Modevey dft pract
net van Mr, Mcdeve?! ----- Hy mag homself ¥r, Modeve mrer,
Edelagbare.

Ja, maar 4it o8 nie in hierdie brief day it is Ellas,
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Modeve? === Neo, dit is nie nocdwendig dat Kiias M deve dieselfde
as ¥r. Nodeve moet wees nie.

Sc dat al Jou getulenis cor Eliss Modeve het nixs te doen
Met hisrdie Myr. Modeve wat in hierdie brief geskryf is? —--e-Bk
kan nie of 4at dit niks daarmee te doen het nie.

Kan Jy 8 dat hierdie vervysing na Mar. Nodeve is verwysizg
na die Elias Modeve waarcor Iy in die hof geprast het? -<--= Wel,
ok sal nie enige grond hd om dit te sd nie, Alhoewel, ek het
persconlik pede om dit te glo.

Bk is nie geInteresseerd in jou persoonlike rede, maar
daar is niks in hiprdie brief om te bewys dat dit verwys na Rliss
Hodeve? =-eee E: het nieo gesd dear is bewys nie, Edelagbare.

Jy stem sram met my? -we-- Bk stem saam.

Neu, die gebruik ven die woord 'Som of the So11.' Jy het
sors hierocor begin lees toe Jy in die Velligheids Afdeling gek:m
het im 19637 ~e-w- Ja, vandat ok begin werk het met P.A.C. lode,
Edelagbare, on dit was reg van die eevete dag af.

Van warmesr presles was Jy in die Veiligheids Afdeling?
w==- Vanmaf die 2lste Naart 1963.

Ba is meente van Jou werk in verband met dle P.A.0.)7 =ee-
Ek mag net aan die Hof noem, Edelagbare, dat ek esen van 'n span
speurders was wat sposisal afgesonder was om alle P.A.C., AN.C,
aangeleenthede ts ondersek.

Sodat Jy dra sovesl kemnis van diep A.N.0. as jy dre van
die PuAel,7 ===-= Wel, ok rekem so.

Bn & jy onige kemnis van die politieke partye in
Bagoetoeland? ----- Bk weet van bulle.

Weat Jy wat bulle name 1s? «<--- Ja, Bdelagbare.

Vat 12 hulle name? ----Die vrsag het bietjle skiellk
gekom, ok sal sers moot bDletjie dink dasrccr. Dit is in elk geval
nie ieta wat ek nocdwendig hoef asndag te gee in die mard van my
werk nie, wat ok wel gelnteresseerd in is, laat ok dit sc aan dle
Hof stel, is ons mense wat in Basostoeland 18......

Antwoord my vrsag, Mar. van Niekerk. Dra Jy keunis
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van dle politieke partye....-----Ek weet dat daar verskele
politieke partye is, wat die name is kan ek nie op die oomblik vir
u sd nie.

Haar dit is nie baie veel belang vir Jou nle? ----Hee,
dit raak my eintlik mie.

En die politieks partye in Bechuanaland, weet jy wat
bulle name 187 =--- Ek glo nie ek weet nie.

Jy weet nst dat daar is politieke partye in Beohuanaland?
wmeses Wol, ek kan eintlik nle sien dat dit ter sake is nle,
Edelagbsre.

Ja. Bk sal daarna kom in 'n comblik, BEn in Swaziland?
mmmumpm-umugponumwmﬂ——-
Bk dre kennis van hulle. .

Wat is hulle name? ----- Ei kan nie 38 nle, ek weet net
dat Koning Joshis se mense daar in bewind is. Dit is 'n klcep
name, on dit rask my eintlik nie.

En weet Jy wat die staanpunte van enige van die partye
in hierdie drie leands 187 ----- Edelagbare, ek kan nie slien wat
bet dit met dle.....

Weet jy of weet Jy nle? =-«- Bk moel my elntlik nie
soveel dsarcor nie.

As jy nie die name van hisrdie partye weet nle of wat
bulle standpunte 15, Jy ken nie weet hos die een man aan die ander
man prast as hy met hom prast of as hy 'n brief san hom skrywet?
weeee AS hy?

4s 'm 1id van 'n party, leaat ons 88 in Bechuanaland, as
hy 'n brief san 'n vriend skrywe, Jy weet nle watter socrt titel
hy sal gebruik of watter scort vorm van adres by sal gebruik in
57 Drief? —ee-ee Noe, ok weot nis. :

Bn jy weet ock nie of enige van die partye in Bechuansland
gebruik die sitel 'Scm of the Scil' as hulle 'm brief aan 'n
snder 1id in Bechuanaland skrywe.? ---- Nee, ek 3al ule weet nie,
Edelagbare.

En sal dit jou verbass om te hoor dat dit 'n politieke
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vorm ven adres is in dis Bechusnmaland - in Bechusnaland om die
titel 'Son of the Soll' te gebrulk? ----- Ek het reeds gesd ek
dra nie kennles dearvan nie, Edelagbare.

En Jy weet nie hoeveel organisasies gebruik die titel
'Son of the 5oil.'? =---- Sover my kennis strek gebrulk net die
P.A.0, dit, dear mag andegirees wat dit ook gebruik.

Maar Jy het nie so 'm groot kennis cor ander organisasies
of politieke....==-== Ek het kennis cor ander organisasies en
politiske partye in die Republiek, Edelagbare.

Ja, masr nie buite die Hepubliek nie, Bascetloeland of
Swasiland of Bechuansland niet? --=--- Nee, Edelagbare, dit gasn my
anle aan nle.

Ja. Nou Jy het cok gesh dat as mense die titel 'Iawcleto!
gebruik, en as hulie P.A.C. lede is dan gebruik hulle die woord
'Iswoleto' met die woorde 'u Afrika’, dit staan nie allsen nie?
=e=== Dit kan alleen staan.

Maar as ok jou getulenis verstasn het, het Jy gesd bulle
gebruik die wourd 'Iswoleto u Afrika.'? -----Pit is bo, Edelagbare.

Bn het jJy dokumente wat deur die F.A.C. uitgereik is wat
o8 die titel 'Iswoleto' gobrulk? ---- Dit mag wees, Bdelsgbare, ek
kan mear net in dle verband s dat ok het deur honderde dokumente
gelees, vat goskryl scu gewess hot deur P.A.C. Leds.

U kan nie s ale of bulle net die woord "lswoleto"
gobruik? --e-- Dit sal uit die sard van dle sask vir sy cemoontlik
wees om te onthou.

Neu west Jy wat die woord 'Jswoleto' beteken in BEagels
of Afrikeans? ---- Scos ek o8 dit is eintlik 'm slagspreek, dit
betekon 'Ons land,'

mnum'-n'mm“mumnm
Veilighelids Afdeling nie? ----- Kee, Edslagbare.

En woet Jy of daar 'n Velligheids Afdeling is in
Bechusnaland? -----Nie wvan die Republiek mie.

Neo, masr in Bebcuanalend self? ------ Ek weet nie hoe
bulle polisie werk nle, Bdelagbere.
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En is dit moontlik dat bulle 'n veiligheids afdeling het?
--==Dit L8 moontlik.

Dit is moontlik dat as mense cor dasrdie Veilighelds
Afdeling praat in briewe sal bulle ook die kort vorm gebrulk vam
8,B,! ~--- Dit is moomtlik.

Maar 8.B. kan vir ander dinge staan, anders as Special
Branch? ----- Dit spreek vir dit self,

Ja, maar 5,8. kan staan vir Special Branch of vir enigse
lets...---~ Of vir enlge ieta anders.

Nou die gebrulk van hierdie term 'the struggle', 4it is
ook 'n woord wat gebrulk is deur die A.N.0 --=-- Ja.

In bulle dokumente? ---= Ja, .

En dit was ook 'n term wat gebruik was deur die Congress
of Democrats? ----- Korrek.

En dis ock reg m te s8 dat enige politieke crganisasie
sal dle term 'the struggle' gobruik, as bulle praat cor wat hulle
probeer om te doen? ---- Mees waarskynlik, Edelagbare.

En Jy het geal dat die P.A.C. se plan is om al die nie-
blankes in die land te probeer bind, en dan cor te neem? ~----=Ja,
Edelagbare.

Haar ls dit nle reg, volgens die kemstitusie en dle
dokuments van die F.A.C. dat hulle wil nie al die nie-blankes im
dle P.A.C. b8, hulle wil net die Bantoes dearin bi, en hulle wil
nie die,....==--~ Net Bantoes. Ja, wat ek bediel het dasr met nie-
blankes, 4is eintlik net Bamtoes, nle enige ander nie-blankes nle.

Pit was 'n fout dam. =---- Ek is jammer daarcor, Edelagbaze,
ok moes elntlik gesd het net Banti en.

Hierdie plek Epeleng Village, was Jjy colt daar by Epeleng
Village? ------ Nee, Edelagbare.

En wat Jy oor Epeleng Village weet, is dit met wat ander
mense aan Jou gesd het? ==--- Ju, Edelagbare.

En dis felt dat die Modeve in groot slagoffer in die
P.A.C. in, 1s net wat ander mense aam Jou gesd het? ---- En wat ok
uit dokumento.....
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En wat Jy ln dokuments gelees het? ----- Dit is so,
Edelagbare, en in koerante.

En de felt dat hy in Dar-Es-Salaam is, i3 net wa$ Jy in
dokumente golees het? -----= Ju, Edelagbare.

En die felt dat hy het 'n kantoor emn hy stuur mense na
Ethiopi¥ tce, dit 1s net wat ander mense aan Jou gesd het, Jy was
B ocolt daar....--<<~ Ek was self nccit daar anie, Edelagbare.

Nou hierdie man Elias Nodeve, waarocor Jjy gepraat het,
weet Jy waar hy gebore was? ----Ek meen hy was In Pretoria gebore.

Jdy 1s nie seker nie. Is dit moontlik dat hy ia Bechuana-
land gebore was? ----- Dit kan sc wees.

En is dit moontlik dat by ult die land gestuur is cmdat
by hier geen reg gehad het om hier te wees, omdat hy 'n buitelandse
man was? ----- Nee, Edelagbare.

MR, SCNWARTZEAL:  GEEN VERDERE VAAE.
HER-VERHCOR DEUR STAATSAANKLABR:

GETUIE; Verskoon met, Edelagbare, wat ek bedoel het met my
antwoord nee, hy is nle uit die land uitgestuur nle, hy het geviug
uit die land uit,

HER-VERROOR OSUR STAATSAANKIABAY Var. van Hlekerk, alhoewel u nou
nis weet of ander politieke instansies, protektorate buitekant die

Republiei, hierdie spreskwyse gebruik nie, is jy seker wvan die een
aspek en dat hierdie spreekwyse 'son of the soll', 'Iswoletc’,

"struggle’, k., 'uum-e.nor:ie;r;-- uu-.h:n =
& nog cnhldﬂlnn"m“.c WAJC, geakryl :"nn.'

Dit is een van die meklikste msniere om 'n P.A.C. Drief te
identifiseer on dit is deur die begin 'Dear son of the Soil'. As
by nie dasrmes begin nie dan is by net in die tweeds rell, maar
bulle het hom almal. Of sal ek =8 99.9 ven hulle.

Ja. 'Tewoleto' en 'struggle’, dit is bekendes.....
MB, SCHVARTZHAL: This is no way to exsmine the witness, your
Worship.
STAATSAANKLAER: Bielagbare, ok bevestig met wat dle getuls klaar
gesh het. Hy bet nou kisar my geantwoord, ek stel dit net vir hom.
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DEUR DIE HOFy Bk dink u moet dit miskien net weer corvia dat die
gotuie dit in sy eie woords sd.
BER-VENNOOK_DEUN STAATSAAMKLARR (VERVOLG) — Wierdle slegspreek,
8 cos ons uou alreeds hier san die Hof wertel het, 'sém of the seoil',
"igwocleto' en '‘the struggle', het hulle by u 'n bekendheld? ~ew-= Ja,
Edelagbare.

In watter siun? ---- Bk bet gedurende cmdersceke van
politieks misdads met honderde dokumente te doem gekry wat geskryf
sou gewees bet deur P.A.C. lode, en in die meeate van dile gevalle
begin die briewe 'Dear Scms of the 50il', 'Dear Som of the Sofl',
socs in die geval voor die Hof. Dis bulle manier van mekaar te
groet,

Ja, Mor. van Niekerk, asn watter orginasasie sou u s8 dat
hierdie spreke bekend i8Y ----- Aan die F,A.C., Bdelagbare.
SEAATSAANKLAER;  GEEN VERDERE VAAE.

I 2
BAMAKANE PEILLLP NOMLABE, (0.v.)

VEREOOR DEUR STAATSAANKLABR; Bk sal jou Phillip moem. Kem jy die
beskuldigde? ---- Ek ken die beskuldigde.

Ja, in watter verband ken Jy die beskuldigde? Van wannoey
aff ----- Ek ken hom vanefl toe ek saam met hom by Dube Hostel gebly
het.

Woar is hierdie Dube Hostel? ----- Dit 1s in die rigting
van die Oplsados .

Is dit in Headowlands geled? -7---- Dit 1s na asn Headow-

In die distrik ven Jobannesburg? =------ Ja, Bdelagbare.

Vau wanoeer af het jy saax met dle beskuldigde in Dube
Hostel gebly? =----- Vanaf 1957.

Tot wannesr? ----- 1963.

Begin van 1963, of die einde of die middel? ----- Ons is
uitmekasr gedurends die maand Maart.

Wie is toe weg van die hostel sff, Jy of die beskuldigde? ----
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Beakuldigde 1a deaar weg en ek het aangebly.

Hoever was Jy en die besiuldigde se kamers gele$ in hierdie
hostel of het Julle in dleselfde kamer gebly? ----- Dit is een
gobou wel, en dsar was 'n kombuis gewees tussen die plek waar
beakuldigde gebly het en waar ek gebly het.

Nou het jy en die beskuldigde met mekaar gepraat gedurends
daardie tyd wat julle daar gebly het of nie? ---- Ja, ons het met
mokaar gepraat.

Ju, waarcor het die bheskuldigde met jou gepraat in besonder?
~e=== In die begin was dit mear 'n perscon wat scommer oor enige disg
gesels het,

Ja, en later het hierdie gesprekke later in 'mn sekere
rigting begin plassvind? ----- Later het ek geslen dat cns gespreikle
ole meor dieselfde (s nle, dat daar bletjle 'n verandering gekom MMt.

Wnt was die versndering? ---- Dit was in 'n ander rigting
in gewess.

Ja. Het enige lemand ooit met Jou politiek gepreast? —eee
Die beskuldigde het pclitiek met my gepraat.

Ean jy vir die Hof sl wanneer dit was? «---- Bk sal nie die
masnd kan noem nle, dit was gedurends die Jaar 1961. Ex kan nle
die meande noem nie.

Ja, wat het die beskuldigde gesl? ---- Hy het bale gepraat
cop die Cougress.

Wit het Jy bom by die Comgress verstaan? ------ Ek was nie
bale gelnteresseerd ale, maar hy het gevrae vir die asnsluiting.

Wat het hy gevra? ---- To join.

Het hy jou gevra om san te sluit? ----- Hy het vir my gevia
om san te sluit.

Waarby? ----- Hk het geweler om sen te sluit.

Haa, mesr vearby? -----Die Congress wat die beakuldigde
van gepraat het.

Watter Oongress was 4it? ---- F.A.C.

Het beskuldigde Jou net esnkeor gevra om aan te slult? —ew-
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'n Hele pasr koer het hy my gevra om san te sluit

Wat het hy gesd tos Jy weler? ----- Toe die beskuldigde
slen dat ek nie wil sansluit, dat ek weler om asn te slult, tce sé
hy hy sien dat ek 'n "sell ocut' is.

Gaan voort., Het hy toe enige lets verder gedoen of gesd
toe Jy weler om san te sluit? -----Na die het die beskuldigde toe
gosd as dle P.A.0, in bewind kom van hiepdie land, dat ons soort
heol eerste sal gevang word en ons sal gesny word.

Julle sal ontman, is dit wat Jjy bedoel? ===« Ontman.

Verstasn ek jou dan reg dat hy Jou met cntmanuing gedreig
het as Jy nie sanslult by die P.A.C. nle? ---- Hy het gesd dat wis
nie asnsluit nie, dat wanneer hulle corneem hierdie land, dan sal
ons ontman word, One wat nle nul.ut.uo.

Vet ander woorde, hy bet Jou gedreig?! ---- Hee, hy het net
gosf ons moet sansluit, nie gedreig nie.

Het dle beskuldigde asn jou verduldelik wat Jy sovu bast
a3 Jy eansluit by dle P,A.C,7 ==--- Ons het maar gedink dat hierdie
Band ons ein sal wees.

Yes, moar het hy san jou verduldelik wat Jy sou baat
daarby om aan te sluit by die P.A.C.? ----Hy bet net ges@ dat ons
verlossing sal kry.

In watter opsig? =---- Dat ons nle meer sal passe dra nie.

Enlgs fets verder? ----Dit is al wat ek van west, @it is ml
sprake wat dasrvan was.

Toe jy vir dic eerste keer dle beskuldigde in 1957 ontmoet
het, hoe was sy temperament? Was hy stil van gesardbeid, was hy
opviieind van geaerdheid? ----- Nee, hy was bale opgeruimd gewees,
daar was aiks fout met hom nie, elke dag was hy mear dieseslfde.

Het hierdie temperament van hom sc gebly totdat hy weg is
ven die Dube heatel aff ----- Die beskuldigde was latyd opgeruimd
govess, maar gedurende die jaar 1961 het ek agtergekeom dat daar 'm
verandering in sy houding is.

Hee was dle verandering? ----- Ggalen dat by nle woer daar
saam met cns sit nie, sy gesprek ls ock nie meer saasm met cns aln ¢’
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Is dit toe by Jou begim probeer correed het om aan te
slult by dle P.A.C.? ====- Dit is so.

Weet Jy of daar snige leds van die P.A.C. in daardies Dube
Hoatel gewoon het destyds? ------ Bk sal nie ken s8 nle, ek het
hulle nie geken nile.

Wat het Jy algelei ult die gesprekke van wat die boskuldigde
gosd het ten cpsigte vam sy gesindheid, vam sy politieke gesindhaid?
=== Ek hot geosien dat dit politiek is.

Ja, mesr wat het Jy afgelel van sy pclitieke gesindhied?
Eon Jy aflel of hy aan enige organisasie beshoort of nie? =-e--- Hy
bet verduldelik.

Wat het hy verduldelik? ----- Hy het verduidelik en ges8
dat hy P.A.C. is.

Het hy gesd dat hy 'n 1id is van die P.A,0.7 =-~~= Hy bet
988 hy 1s ock daar.

Ja, het hy gesd dat hy 'n 1id ia van die P.A.0.Y =-=-=< Ju,
Bdelagbare.

STARTSAANKLANR:  OEEN VERDEAE VRAS.
CHOSS-EXANINATION BY NA, SCHMARTZNAL: Phillip, where d- you live

at the moment? ~-==-- I'm living at Tsaneen at the moment.

And when did you leave Johannesburg? ----- Last year.

Wow, when were you ssked to make a statement in connection
with this case? ~----- I reckcm it is during the month March, last
year,

March, 1964? =--- That is so, your Wership.

And the dissussicne which you had with the asoused tock
place during 19617 <--=- 1 mads s mistake, your Worship, it is 1963.

¥hen in 19637 ---=- If I'm not misteken it was the month
March.

mm:-.bsaumumo-uﬂm-
case in Nerch, 1963, over twc jears ago, you haven't dirscted your
mind to this case again, bave you? ----- I still remember about the
case, your Worship.

Yes, but after Merch, 1963, y-u bed mothing mors to do
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with this case until you were ssked to come and give evidence
today? ~-=-- That is so, your Worship. |

And when were you spproached to give evidence in this cam?
-==Yesterday.

Wes that the first time that you were approsched about
giving evidence in this case? ------ That is sc, your Worship.

And your svidence today is what you remsmber of what was
sald to you in 1961, Is that correct? ----- When I made a state-
ment in 1963..ce0s

The svents that you are ncw telling the Court about are
the events that happened im 19617 ----Yes, that is correct, your
Worship, when I was still living with .the accused.

And there is mo particular reascn for you to remember the
d Liscussions that you bhad with the acocused? ----I remember these
incidenta, your Worship, because 1 still made a statement.

And you remember as clearly today what you and the
accused discussed some four years agu? ----- I remsmber the
incidents, becsuse I lived with the accused.

Yea, but you remember as clearly today as when he spoke ¢
you? ==-- Yes, your Worship.

How, did be use the word t. ywu 'l am a member of the
Peho0o'? ====~ Yes, your Worship.

How, when did he use those words, 'I am & member of the
PohoCo?? w-eww In 1961, when be changed. That's when he started
talking about theso....

When in 1561, did he tell ycu that he was a member of the
P.A.C,? ~=-=] can't say the month, I did not write the month down
8c as to remember the month in particular.

And you didn't write dowm the words that he used elther? «=-
After he menticned those words to me I reglatered in wy aead.

And what cther words did you register im your head that
the acoused sald to you?! ===-=- What I've put down in my statement
is what the accused told me.

|

|
|
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I am not asking you whet you put down in your statement,
you refer to your head being the place where you record things, tell
me what the accused said to you in 15617 ----- I didn't write it
down, but it remained in my hesd.

Yoas well, tell me the words that the accused ussd to you?
-=-= He said to me that he is & P.A.C., and ws must jeln.

Hew, cen you remember any other words he said to you? ===-
Yes.

Rlght, give me the words that the sccoused used? ----- He
sald, if we did not Join, when they tske thls ccuntry over we will
be the first pecple to be castrated.

Those are the only words of the accused that you remember?
-=== Aceused then t:ld me that when they take over the country,

21l the white pecple will be chased away.

Now, where dld you have these discussions with the acoused?
====e Woll, we lived in the hostel.

Where in the hostel d4id you have theae discussiong? -==--
Sometimes we were there in the kitchen busy eating when he apoke
about these things.

And where slse dld you have these discussions? ----- At
n o other place barring the hostel.

And did you ever dlscuse it in your room, or was it only
in the kitchen? ----- Kitchen.

And 1s 1t just the two of you who were having these
discussicns? ----Mo, he said it in public, we were all sitting
together eating.

How many of you were sitting theres sating? ----- I didn't
count the pecple that were sitting arcund there. I didn't know
anything would happen in the future.

What earthly reason have you zot to try and remember what
be said, if you didn't think that enything was going to happen?
-==- I premembor these things, because he didn't tell that to me
cne dey, only onmee.

Yes, but look, if what was told to you has stuck in your
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mind, ecan't youw remember who was there and who many people were
there? —----Thera were pecple there, but I can't count them cut
and point at tham and say, one, two, three, four.

Yes, but sbout how many pecple were there? Ten, twelve?
===== There were pecple there., 1 can't tell yom how many.

And do you kmow who these pecple were who were there? -«ee
1 knew the pecple there, your Worship. You sust know some of them
can't pay for thelr beds, and Af they can't pay for thelr beds
then they've got to go.

¥es, but do you know the names of any of the pecple who
were there at the time when these discussions took place? --e-e 1
can't say vho was present om such and such & date, but there were
people present.

Yeon, but tsll me some of the people who were there during
some of these discussicne? ----- James Motele.

Yes, one. Anybody else? =---- Johannes Deno.

Anybody o180t <«--- 1 don't remember. If I had to mentiom
eny nmames now T would be telling l1les, I can't remember.

Whoe wers the other men who shared these rooms in the hostel
with you and shared this kitchen with you? =<ee- As I've alveady
explained, this room, there is & kitchen between the two ruoms, ome
side of this kitchen there are sight pecple living om the other side
thore are another eight.....

I'm asking you to give me the names of pecple who lived
there? --- It wasa't my duty to go and ask me thelr names there.

Answer my guestion. Oive mé the names of the pscple whe
were living in this room with you up to 19637 ««e--You must now
remember from 1961 to 1963 there were pecple who wers there who had
left laready. ‘

Will you snswer my question and give me sowe of the names
of some of the people who were there over that period? -----I gan'{
glve you say six names, but there are some people there who didm't
pay for thaipy beds so they had to go mwmy.

Dn't you want to give me the mames of pscple there, or
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don't you remenber the names? ----- You mustn't say from 1961, you
are going to mix we up then.
BY THE COURT: Look, the question iz quite clear. It all goes
about 1961, end he hes asked, can you give any uames of the people
who were staying there im 1961, at this time we're talking about,
ean you give the nhme or den't you want to give the names? ----- |
bave already given the Defence two names, your Worship.

You have glven two mames. Now the question - ecan you glwe
anymore? Can you resember anymore? ----- They lived and left thers,
your Worship, they were im and out.

¥ow, just answer the guestion. Can you remember theipr
names, can you give the names? ----- Only the twoinames, which I
bave already given to the Defonse, which I can remember, your
Worship.

0 ames Lan't thet good? ---e- How many names do you want, which
n ames 4o you want from me?

You ean't remsmwber namea, that is correct, apart fram the
two that yon'vs mentioned to the Court? ----- It is not =y budsy
and 1t is no conoern of mins to ask them their names., They come
and go. Them they are in the kitohen then they are here and then
they are thers.

Yes, but it is Do conerm or duty of yours to romember
coaversationa that take place between you?! -~--- I said it ia so,
becuuse the accused apoke S0 me and told you to Joln.

Fe spoke to you only? =--- I said that be aspoke to us in
the kitchen,

Vho 18 "ug'? ==eee I'ye already givem you two names of
the pecple who were with you, .

Is this @ meeting? ---- No, while we were busy eating.

And these two people whom you've Just mentiocned to the
Court, whem you pemenber being there, bave jou seen them since you
bave left the hostel? ----- No, your Worship, I was transferred to
Teansen, where would I see them agnin,
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Do you see them here today, James Motele and Jobannes
Lino? ==e- I saw them today,

Yes, and did that remind you that they were people who
wvere there as well? ---- I don't remember, I know them.

Yeos, but before you saw them again, bad you remsmbered and
knew their nemes that they had been at these discussions? —---- May
1 Just get the question again, please?

Before sesing them again today, bad you remembered their
names and knew that they were present at these discussions? -----
Why 1 remember them, your Worship, what makes me remsmbor them, tin
cne 1 remember was the younger brother of the accused.

And the other one, Jghannes Linc? ----- This J bannes,
every time he was off duty, be didn't go snywhere else he came
there to that place.

New, you say you made a statement in March, J963F <=
That is so, your Worship.

Now, when you wem asked to make & statement, were other
pecple there alsc asked to make statensnts? ---- They ceme tc we
and then I bhad to go to Grays Bullding.

Yes, but apart frem coming to you, did the police come to
other pecple who were in your room, and asked them to come along
as well to make statements? ----—— They first fetched me, therealtes
they fetohed James.

And J“bannes? -—--- And J_hennes.

And did they feteh others? -----Ho.

Just the three of you were asked to make statements? =----
Just the three of us. I cnly know about the thrwe, I don't imow
if there perhaps are any others.

© COURY ADJOURES *
N _RESUMPTION OF COURT)
BABAKANE PHULLIP NONMIASE. (8.u.o.)

SROSS-EXANINATION BY MR, SCHWARTZNAL (CONED,) Wow, Philllp, do
you know the differemce between the Pam Africanist Congress and
the African Netiomalist Congress? ~---- I have heard these differer®
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names, but I don't kmow what the difference is.

Do you kmow what they stand for? ----- No.

And did you know what he was asking you %o join when he
spoke to you? =----I1 only knew it was a Congress and I had to jein
a Congress.

Yes, but it could have been that of a burial soelety? —=--
Well, I dldn't want to have amything to do with this, so he didn't
intereat me.

Why didn't you want to have anything to do with it —-ee-
1 didn't like 1%, that's why, and 1f I don't like a thing, I'm not
interested.

But you didn't know what this thing was? =---- Well, I was
told these different names, but what the object of these different
names was I do not knmow.

And you weren't interested at all? ---- I wasn't interested.

And the mccused didn't tell you either? ----- The sscused
did not explain the activities for instance, of these different
names, he just aksed me to joinm,

And you didn't kmow what he was talking about? ----- Well,
the sccused told me that it was Pam African, but what the functioms
were of tis Pan African, I do not kmow,

mm-:mumuﬂ-—m.&-m
told me it was the/Africanist, and he ssked me to join. The accusid
told me that it was an crganisation called the Pan Africanist.

Yes, but you didan't ask him what it d1d? === Jo, if I
was interested im it I would have asked him to explain what the
good or the bad was of this organisation.

And the other pecple there didn't ask either, who were
present at these discussions? ------ I didn't hear anybody ask.

Yes, but you were present when these discussions were
taking plage? --ee- I was present.

And if somebody had asked, you would bave heard what they
#aid? --==- Yes, I would have heard if anybody had spoken to the
accused about this.
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Did you bear James Monutle speaking at these discussions
that you had? ee-e- James Honutle did not say anything.

And Johennes Lino? ----< He did mot say anything elther.

And in fact theres couldn't have been a dissussion about
this, becsuse apparently all that happened was that the accused
said you must join the Pan Africanist Congress, and you said you
ares not interested? ----- The scoused did address us, but .....

But his address was, won't you join the Pan Africanist
Gongress, and you refused, and that was the end of the diseussion?
~==== W& wors sating at the time when the aceused was talking about
all ®ie.

And you were more interested im your eating than listening
to what was being sald? ---<-- Well, you kmow, if you listen te
somebody, it would be only in & matter you like and you are
intereated.

Yes, but you werean't listening to what the acoused was
saying, becauss you weren't interested? ----- The accused did not
only talk about this once, he spoke to me about this on different
occasions.

Yes, but you weren't interested in listening to it on any
of the occcasions? --- I was not interested in this at all, but the
accused wentioned it on several cccasions.

Now, how many of you would sit there eating at the same
time? =--=- You are repeating your questions, I've already answered
that, I had nothing to do with that, I didn't count the pecple
sating.

How many chairs are thers for pecple to alt down and eat
at the same time? ----- Thers were sctually two benches. There was
@ tabls and on both sides of the table there was a bench.

Por how many pecple was there room to sit at these benches?
wmees I don't know, I didn't measure these benches, I can't say.

Look don't try and waste time, you lived in this bostel for
years? ------ You've heard me, I told you that I didn't measure it.
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I know you didn't measure, but when people were sating
there, how many pecple could sit down on those two benches and eatV
wsees ] didn't take notlice of that. I can't say how many people
could sit on these different benches. I Just sat down, that was
all.

And you don't know how meny pecple ever sat dowm with yom
at a meal thore? ---- I don't know how many pecple came and sat
down on these benches, sir. But pecple came and they sat down.

8o you don't want to answer?

BY_THE CQURT: Wo. I can't say that., This is the second tims,

I mean you have previously asked him to give a reply, and he
couldn't give a reply. I can't see how you can expect him, this
h appened so many years ago. He says it happened on several
ogcasions. It is not reascmable that he can remember how many pecple
there wore. He has done his best to reply to the guestion, I
dom't think it is falr.....

MR, SCHWARTZRAL: Well, I'm tryimg to get an answer to a simple
question, because be knowa this Sable and he knows how much room
there is for people there.

MITEGSS: That is a matter for the municipality. That 1s not my
table. The munieipality.....

BY _THE COURT: Yes, but whether it is the sunicipality of not, can
you say how many pecple can thers sit at a time, when all the
seats are full, the benches are fMull how many pecple mcre or less
can be soated? ----- Well, I don't want to tell lies, sir, I don't
know,

Can you make an sstimate? ----- Seven or eight on each
bench, but I'm not sure. '
SROSS~EXANINATION BY MR, SCHWARTENAL (COWID.) Now, cver what
period did the accused speak to you about this congress? ----— I've
already told you that 1 don't know the momths.

I'm not asking you the monthe. You've already told us
that 1t was during 1961, when he started. ----- Yes.
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Now, did he only speak about this during one month or did
be speak about it over two momths, three months or what? ----- It
was during 1961, and it could be from 1961 to 1963, whilst I was
living with the accused.

But you can't recollect on about how many cceasions this
hagponed? «---- No,

Or when it stopped? ---— It stopped in 1963, I them no
longer saw the accused after that.

Were you and the acoused om good terms? ----- Bafore the
acoused joined the Pan Africanist Comgress, your Worship, we were
on good terms, but after the accused joined, I ncticed tht he was
no longsr friendly with us as befors. ' FPecliangs were not the same
after he bad joined.

And this was frum 1961, when you say you noticed a change
in the ascused? ---- Yes, snd up to tha tims he dlsappeared,

He didn't want to have anything %o do with you pecple$ =---
Well, during the whole perdod of 1961 up to 1963, the accused kept
on saying, 'joln, jolmn, you must joln',

But bhe wouldn't speak to you about anything else or have
anything else to do with you? ----- Well, the accused said the time
would eome that we would take this country. The accused further
sald, that if you refuse to join, and after we have taken possession
of this country, those that d4id not join, I've already told you this,
that they would be castrated.

Well, loock I'm mot asking you to repeat what you have
already told wus, I'm asking you whether apart from asking you about
this Pan Africanist Congress, the sscused had mothing slse %o do
with you and the others there? -<-- Well, I don't know what else
you want from me, but the scoused dld not discuss any other matters.
BY THE COURT; The maln issue now belng canvassed is whether you
remainsd on friendly terms with the accused. And it is put to you
that after he mentioned this to you about the joining that he aid
not want to have anything further to do with you. Is that so or is
that not 807 <e=== No, the main issue was that we had to jJein.
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The acoused msked us to join and that was the subject.

Yes, that is right. But nmow, did he then out of his owm,
when you dida't want to join, wanted nothing further to do with you?
=== From 1961, your Worship, until 1963, the acoused contimucusly
asked us to join, but in 1963 he disappeared and that was the end
of the accused.
CROSS-EXAMINATION BY MR, SCHWARTZEAL (CONED,) And as you said in
your evidence-in-chief, that during 1961 there was a change in him,
and it is correct that be no longer sat with you and he did not
speak with you anymore?

BI TR COUREs Wo, he didn't say that. Ne sald that there was a
change inm him.

STATE PROSECUTOR; The version given by the witness was, that the
scoused was n very pleasant fellow up to 1963, and then he changed.
BY THE COURT: Yes, that is what I recollect. I don't thimk that
be sald that he didn't speak to them or sit with them saymore..
MA, SCHWARTZHAL; It is my motes, your Worship, I might have taken
it down ineorrectly.
CHOSS-EXANINATION BY MR, SCHMARTZHAL (CONTD,) And it is alse
correct tis from 1961 the asccused no longer sat with you and was
not prepared to speak to yout! =<--- I can only say that the sscused
was not the same anymore. The way he spoke to us.

Do you know where the accused was working whilst he was
staying with you at the hostel? ---— I know that the accused wes
workdng in & ullding near the Cariton Hotel. African Catorers, I
think.

And after that, do you know whore he worked? ----- He went
to Auckland Park, somewbere in that viecinity, after the ascused
left this firm, where he worked ezsetly, I don't kmow,

Do you kmow when he left this firm, African Cotorers? ---—-
| O

And 4o you know when he started working for this fimm in
Auckland Park? ----- I don't know when the accused started his
work in Aucklend Park with this firm, but I know whea be left this
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firm he wont and worked there, that is Auckland Park.

Now you said the accused started talking politics to you
at some stage, what politice were you discussing? ---- 1 never saic
he spoke sbout politics.

Now, have you got any interest at all in the affairs that
are going on arcund you in this countey? ----- I am mot concerned
about the affaive of this country, I am only interested if I have
noe worries and I have encugh focd and I eat and carry on, I'm mot
intereated in the rest.

DMd you never discuss with anybody what happens in
Pariiament or what happens in the Transkei? ---- To tell you the
truth, I don't even know what Parliament means.

And you are not interested in the laws that are made in
this country? =--=-- I Just obey the law if the law is passed, and
I keep up with that lsw., I abide by the law,

And vhen there was the state of smergency im 1960, did you
disouss that with anybody? ---- These are the type of things I do
not want te kmow, because they have got nothing to do with me.

And whon Mandells had his case, wsre you interested in
what was golng on there? =---- Ho, that had mothlng to do with me.

And you never sver discussed any of these things with
anybody at all? e=-e-Bo.

I want to put it to you, that whilast you and the accused
wore staying at the Dubs Hostel, just im the ordinary course of
events, the two of you would discuss daily affairs? ---=- 1 deny
that.

Do you read the newspaper? ----- Sometimes, yes.

Spmetimes the accused would read the newspaper? ----- Sam
times I see him with the paper, im possession of the paper.

. And I want to put it to you that the two of you from time
to time with others, would discuss what was written in the newspape
===afio, 1T demy it, sir.

What 4id you uss tc talk sbout then? ---- You are asking m
about things that happened lomg ago, I dom't kmow what to say to yeo
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You can't remember what you discussed then? ----- Scmetimes,
for imstance, we could have discussed women, your Worahip.

Yes, and apart from women? ----- And cther matters.

Such as what is happening in the country?---- That was
not a matter econcerning me, things that were bappening in this
country.

When pecple got shot at Sharperville, you didn't discuss
that with anybody? -----I did not speak to amybody about Aharpervills
matters.

And T want to put itt you that during these discussions
w ith the accused, you would speak about current affairs, and what
was going cn in the country, snd that was 2ll? ---- It is not so,
sir.

And I further want to put it to you, that the accused
never over asked you tc Join tho Pan Africanist Congress? ---- The
aceused asked me and others on many cccasiona te joim., Myself amd
others

And I want to put it to you that after a lapse of sany
years you are unable to reccllect anything that the accused amnd
you dipoussed when you were living together at the hostel? =---
Well, I dldn't suggest things, but I remember that the accused
wanted me tc Join the Pam Africanist Congress.

It eculdn't have been any other organisatiom that he was
talking about? === I don't kncw, but he said it was Pan African.....

Are you sure he used the words Pan Africanist? -<--- I am.

And I also want to put it to you that the acoused never
ever said to you that he belonged tc the Pan Africanist Congress?
eea== 1 say he did, because the acoused asked me to Joim

Is that the cmly reason why you say be belonged, because
be asked you tc join? <<-=w- The scoused told me himself that he
had joined, when be asked me to Joinm, he sald, I want you to jolm,
because I have joined,

Apart frocm the accused, did you hear any other pecple
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saying that they had joined the Pam Africanist Congress? =eee-- No,

And d@id you hear anybody else talking about it, apart fras
the accused? ---- Not a single cme.

Not at the hostel or at your place of work? ---- I was
always alone, I had nothing to do with anybody else.

Until this day, you don't know what the Pam Africanist
Congress meana? ---- All I know about the Pan Africanist Congreas,
is that I realised that this was an unlawful organisation, becauss
the police were conducting ralds arcund about 12 o'eloek at night.
The police have been to me, for instance, and told me that they weire
locking - the police came along for instance and woke us up inside
the house, and asked for Monutle. And they used to come there
about every second day. They weuld come there 12 or 1 c'elock at

night.
A, SCHVARPZNAL: WO PURTHER QUESTIONS,
HER-VENHOOR DEUR STAATSAANKIAER:  Toe die beskuldigde jou gevrm

het om asnts sluit by dle P.A.C., het Jy toe alresds besef dat
dit dalk 'n verbode organisasie is, dat dit onwettig wes om aan
hierdie organisasie to bohoort? ----- Ek het tos nog nle geweet
dat dit 'n onwettlge organisasie was nie, Edelagbare, maar dit het
my nie geIntersaser nie.

Jy It eers agterns ultgevind? ----- Ek het besel dat iets
verkeerd was toe die mense in dle neg gescek was. Wou opgespoor
word.,

Was 41t nadat dis beskuldigde weggegean het vam Dube
Hostel? «=-w= Ja.

As Jy o8 die beskuldigde het die woorde gebrulk "I am a
member of tin P.A.C.", bedosl jy daarmee dat dit sy presisse woords
was, of dat dit die strekking van ay woorde was?t---- Het die
beskuldigde dit in Engels ges8.

Ja wel, die advokast vir dle Verdediging bet jou gevra of
3y gehoor het die beskuldigde sd, "1 am & member of the F.A.C.".
meewee Tho scoused said, I am & Pan Africen, and I want you to Join
the Pam African.
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Ja, maar vat ek bedoel, as Jjyec a8, bedosl Jy daarmes
dat dit die presiess woorde was wat hy pebrulk het, of bedoel Jy
daarby dat dit dle strekking was van wat hy gesd MY ----- Dit
was die strekking van die woorde. Die beskuldigde het gesd hy is
‘n Pan African, en Jy moet ock by die Pan African sansluit.

Hou, jy bet gesd dat gedurends 1961 toe dle beskuldigde
jou begin vea het om san te sluit by die F.A.C., tos hat ay
houding begin verander, sy gesardhelid het begin verander. HNou, het
8y bhouding begin verander voordat hy jou gevra het om aan te sluit
by die P.A.0, of nadat hy jou gevra het en Jy het geweler? ---
Besaldigde het my gevra om asn te slult vanaf 1961 tot 1963.

Ja, maar al wat ok wil west, het sy houding teencor jJou
verander voordat hy Jou gevra het of nadat by jou gevra bet en Jy
goveler het? -----Dit was na die beskuldigde my gevra het om aan
te slult wat sy houding verander het.

Watter indruk het Jy gekry, het die beskuldigde Jou
kwalik geneem omdat Jy nie wou sansluit nie, of was hy dood-
tevrede dasrmees dat Jy nie wou asnsluit nb? «cewee Ons was op
‘good terma' gewees, maar ne ek nile wou mansluit nie, toe het die
beskuldigde se houding verander.

Jy bhet ook gesd dat die beskuldigde jou op verskels
geleonthede gevra het om aan te sluit. Nou cp daardie geleenthede,
was Julle almal dieselfds groeple persone bymekaar of was julle
versikillende perscns op verskillende geleenthede? ------ Dit was
altyd diesellde grospie mense wat in daardie huls daar was.

Toe Jy jou verklaring asn dle polisie gemask bet im 1963,
was dit dieselfds verklaring wat |y vandag hier in die Hof gegee het:
==== Ex dink dit is dieselfde, ek vertrou dat dit dieselfds
verklaring is.

8¢ dit is nie die eerste keer dat Jy hierdie storie vertel
nle? Jy het dit eers san die polisie vertel, —--«- Js, ok het
dit eers aan die polisie vertel, en ek herhaal nou die storie.

Jda, in 1963, was die gebeurs varser in jou geheue gs wat
dit now ia oBY --we- Ja.

STAATSAANKLAES;  GEEN VERDERE VRAS.
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JAMBS MOLABLELI MONUTLE (b.v.)

VERHOOR DEUR STAATSAANKLAER: James, ia dit korrek dat Jy die
broer yan die beskuldigde 18?7 ----- Ja.

En het jy en die beakuldigde op een stadium ssam gewoon?
m——— JR.

Waar? ----- Dube.

As |y 88 Dube, bedosl Jy die Dube hostel? ---- Ja, die
hostel, ek woon nou nog daar.

En van wanneer tot wanneer het die beskuldigde daar
gevwoon saam met jou? ---- Ek weet nle wanneer my broer daar gekom
het nie, maar toe & daar gekom het by die hostel was hy reeds daar,

Wanneer het Jy daar gekom? ---- 1959,

En wanneer is die ba:kuldiéda daar weg? ---- 1962.

Begin van 1962 of die sinde ven 1962%? ----By die begin
van 1962,

19627 ---- Ja.

Boelank 1s hy nou al weg van die hostel? --- Hy is vanaf
die hostel weg van 1963.

Is hy 1963 by die hostel weg? ----= Ja.

Kyk; terwyl julle daar gebly het, het jy enige iets il
uitgevind omtrent enige - of Jou broer deelneem asan enige
crganisesies? ---- NWee, ek het nie notiasie geneem dazrvan nie,

Het dies beslkuldigde met Jou gepraat oor politiek of
politieke mangelesntheds? —----- Hy het.

Wanneer? --- Toe ons van die huis afgekom hat.

Wanneer het julle van die huls afgkom? ---- Kersfees
1962.

Het julle gsan kuler by die huis? --- Ja, ons gasn as
*n re¥l altyd huistos, elke Jear.

Goed, Wet het jou broer vir jou gesd toe Julls van die
huis afgskom het, Kersfees 19622 ----Hy het my uitgenoci, beskul-
digde het my uitgemool, Edelagbars, my broer.

Om wat te doen? ----- Hy het my uitgencoi en gevra ek
most sanslull by &i'briﬁa besighell wat jy nou van praat.
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Ja, waarby mces Jy asnslult? ---=- Die beaskuldigde het
gevra ek moet asnsluit by hierdie crganisasie waarvoor hy nou hier
voor ons is in die hof.

Ja, wat is die corganisssie se naam, James? Ons weet dit
is jou broer teen wie jy getuig, masr ongelukklg ken ons dit nie
help nie? --- Dit is P.A.C,

Wasrvoor stasn P.A.C.? ~-=--- OUrganisation, sir.

Wenrvoor staan PAC, staan dit vir P.A.C.? =-=== Ja.

Ja, en wat het Jy toe gesd? ----- Ek het geweier cm asn te
sluit.

Bn wat het die beskuldigde gesd tce jy weler? ---- Die
beskuldigde het gesd dat hy sou my verplig om aan te sluit.

Hoe sou hy jou verplig? ----Hy het gesd hy sal my 'm o8
mask as ok nie asmslult nie.

Ja, hy scu jou ontman, is dit wat hy bedoel? =--Ja.

Weet jy of die beskuldigde destyds san een of ander
politieke organisasie behoort bet? ----- Nee, ok het hem mie uit-
govra cmtrent hierdie tipe van dinge nie, Edelagbare.

S0 Jy west nie of hy 1id was van een of ander organisasie
nie? =-- U seen heeltemel 'm ander organisasie?

Wee, onige orgenisasie? ---——-- E: het reeds PAC genocem,
Edelagbare.

Bedoel jy dsarmee dat Jy weet dat hy 1id was van die P.A.C.7
«==- Wel, hy het ges8 ek moet sansluit.

Ja, mear het hy iets ges@ ten cpsigte van homself? Sover
dlt lidweatakap aanbetrel? ---- Die beskuldigde het net vir my gesd
ok moet amnsluit, maar by het nie vir my gesd wat se ump hy reeds
beklee nle. y J

Het hy vir jou ges8 of hy 'm 1id is van dle P.A.C,7 -eee
Beskuldigde bet net gesf ek moet saam met hulle asnsluit.

Saam met bulle asnsluit? ----- Hy het gesd met hom sansluit.
By hom asnslult.

0, by hom sansluit. Het hy nou gesd jy moet by hom san-
slult as 11d van die P.A.C.? ---- Ny het gesd cns moet saam dasrssn
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bshoort.

Het hy vir jou ges® of hy alreeds 'm 1id was? ----- Ek
weet nie wat om mou te s mie,

Man, bet Jou broer vir Jou ges8 hy 1s 'n 1id ven die P.A.C.
of nie? --- Hy het.

Hy het wat? ----- Hy het gesd ek moet saam met hulle ingsan
in hierdie PAC, Edelagbare,

Dis mos nou nie my vrasg nie. James, luister.
MNR, SCHWARTZHAL: Jy kan hom nie kruis-ondervra nie.
DEUR DIE HOP: Ja, ek dink dle Hof het bale toegelaat hierso. Jy
is werklik beeiz om die getule onder kruls-ondervraging te neem.
BTAATSAANKIAER: Ja, ek mcet my nmatuurlik daarcp bercep dat uit dle
sard van die omstandighede 4it uiters moeilik is om hierdie getule
te lei.
DEUR DIE HOPy Ja, dit is so, maar dit kan matuvurlik nie dies reBl....

STAATSAANKLARR: =~ Ju.
EEUR OIE ROF: Breking ven dle redl.

JERHOOR DEUR STAATSAANKLAER: In 1962, toe Julles van die huls af ko,
was dit die eerste kesr wat die beskuldigde vir jou gevra het om aan

te slult by dle P.A.C.T? ---- Dit was nle dle serste keer nle.
Gced. Wanneer het hy Jou voorheen gevra? ----- Voor dis.
Vanmeer? ~---- In 1961,
Ja. Hosveel keer het hy Jou gevra?! ----- Ek het nle getel
nle.
Het hy jou een keer of twse keer of verskele kere gevra?
MR, SCHWARTZEAL: Your Wership, I objeet to the whole manner of
this examination,
STAATSAANKLAER: Edelagbare, ek kmuls ondervra nle die getule nie.
DEUR DIE HOP: Wes, maar d4it is jou sie getuls, iy moet nie so 'n
houding tesncor hom sanneem nie. 'n Dreigends houding. Lsat hy sy
getulenis gee vir jJou,
STAATSAANKLABR: Seersekerlik, Fdelagbare, ok is geregtig om dle
gotuie vrae te vra.
DEUR DIE HOF: J:, msar die Hof kam die houding dat jy nou die vrae
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